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                    Aan de bewoners van de Villawijk en het Koekoekbos

De vorige week kreeg u van ons de aankondiging van de Wijk BBQ , Wijk Golfdag en Wijk bridgemiddag op 26 augustus .

Met deze mail komt, als bijlage, de nadere informatie over de Inschrijving, het programma en de deelnamekosten. 

                                             Wij kijken uit naar een supergezellige WijkDag  !!



Met vriendelijke groet, namens het bestuur
Hans Leibbrandt , secretaris   



Uitnodiging WijkBBQ-WijkGolf-WijkBridge Dag 26-08-20171.doc 
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inschrijving voor het wijkgolftoernooi, wijkbridge en wijkbbq op zaterdag 26 augustus!
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Voor de derde  keer organiseren wij ons Wijkgolftoernooi op BestGolf en Country Club. De starttijden worden tussen 12.00 en 13.30 gepland. De borrel en de prijsuitreiking zijn om 18:00 uur. Het inschrijfgeld bedraagt 5 euro, ter plekke te voldoen. Hiervoor ontvangt u een kop koffie/thee met iets lekkers en worden enkele prijsjes aangeschaft. Overige consumpties zijn voor eigen rekening. Niet - leden van BGCC dienen  € 31,50 greenfee aan de balie te betalen. U kunt zich inschrijven, maar wel voor 19 augustus.      

Een NIEUW initiatief. Golft u niet en vindt u bridgen leuk, meldt u dan aan voor de WijkBridge. U wordt om 13:00 uur verwacht. Start is om 13:30 uur. Eindtijd ca. 17.00 uur. Het inschrijfgeld bedraagt 5 euro, terplekke te voldoen. Hiervoor ontvangt u een kop koffie/thee met iets lekkers en worden enkele prijsjes aangeschaft. Overige consumpties zijn voor eigen rekening. U kunt zich alleen of met partner inschrijven, maar wel voor 19 augustus.      
                                              
Aansluitend aan het WijkGolftoernooi en de WijkBridge organiseren wij opnieuw een WijkBBQ. Alle bewoners van onze wijk worden hierbij van harte uitgenodigd.
HET PROGRAMMA:
Om 18:30 uur wordt u met een drankje ontvangen in de Lounge van restaurant Dimples. Vanaf 19:00 uur starten we met het voorgerecht, gevolgd door de BBQ met Live Cooking op de Green Egg en sluiten we af met een dessert. De kosten van deze avond bedragen € 27,50 per persoon. Consumpties zijn voor eigen rekening en dienen te worden betaald met munten (munten kosten € 1,25).
Wij vragen u het totale bedrag van € 27,50 pp uiterlijk 19 augustus over te maken op:

Bankrekening nummer NL77 RABO 0126 6972 56 t.n.v. Stichting bewonersoverleg Villawijk/Koekoekbos, onder vermelding van: WijkBBQ, naam en uw adres.

Voor zowel het WijkGolftoernooi, de WijkBridge als de WijkBBQ schrijft u zich in via de mail van Els van Hapert-Gortemuller, elsgortemuller@gmail.com.
Stuur een mail als u vragen heeft over:

WijkGolftoernooi: 
: Rik Gelsink, gelsingrik@gmail.com 

WijkBridge 

: Ans Damen & Jan Trienen, jannemiek1@ziggo.nl
Wijk BBQ

: Els van Hapert-Gortemuller, elsgortemuller@gmail.com
Wij kijken uit naar een supergezellige WijkDag op

26-8-2017
WijkGolftoernooi








Nieuw! 


WijkBridge








WijkBBQ












