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Kuala Lumpur; 25 Juli 2003

Beste Hans en de anderen thuis;

En nu iets naar jouw kant toe en hoop dat ik de (onze) genealogie niet door elkaar schud.

Eerst maar even “terug naar heden” (met een parodie op “Back to the Future”).

Ik hoef niet te vragen hoe het gaat, want daar heb je gewoon geen papier genoeg voor om dat allemaal op te schrijven! Zo na jouw “partial retirement”. Heerlijk toch die eigen indeling.

En met al die warmte; zou je toen niet graag toch weer op kantoor zitten met de Air-Con verkoeling?

Of is het bos rondom een scaduw effect genoeg? Het is hier “lekker” koel met al weer de regelmatige Tropische stortbuien; alhoewel zonder de windvlagen of hagelstenen zo groot als grapefruits.

Sinds 1 Juli hoef ik mijn werk niet meer op kantoor uit te voeren. Gekscherend zeg ik dan “I have my Malaysian IC”. Maar dit is beslist niet voor Malaysian Identification Card (Citizenship) en staat voor Independent Consultant. Voor mij is de PR (Permanent Residence status) meer dan genoeg.

Al dat vroege, late en lange heen-en-weer reizen is voorbij. Als ze me nodig hebben, dan wordt ik opgehaald (en terug?). Onze eerste en enige Maleisische baggerschuit is druk bezig in Oost-Maleisie.

Oswald is nog steeds druk bezig met de “editing” van zijn eigen eerste film (zijn script, hij was de Film Director, zelf een optredend ‘star’ en doet de rest tot aan de marketing) op CD voor de open markt.

Hij heeft zelf een PC combinatie in elkaar gezet, download diverse drivers, ook voor 3D en heeft nu jaloerze “onlookers” van andere Production Houses.

Een tijdje terug bood jij mij aan om te helpen met mijn (*Geocities*) home-page.

Ik ben hier dankbaar voor, want je kunt nu merken dat Oswald er (voorlopig?) geen tijd voor zal hebben. (Ik zal hem het password vragen). Toch is er een moeilijkheid: Ik wil het “user-friendly” maken / opzetten met een varieteit aan paginas waarvoor ik al veel .jpeg images heb verzameld.

Een ander belangrijk punt: De huidige web vergt te veel tijd om te ‘download’ en als er een paar enthausiasten zijn dan kom ik boven de bandwidth limiet uit en sluit alles af. Niet bereikbaar dus.

Dus, thumbnails en men kan dan kiezen en ‘clicken’ om verder te zien.

De “background” die ik nu heb is OK. Ook de ‘links’.

De verjaardag, de BBQ en de Familie Reunion:

Net op tijd voor de meetse ‘shots’ want de rook legde hier en daar wel een gordijn voor de lens.

Heerlijk dat weer om zo alles buiten te kunnen doen.

Hier hebben we misschien wel veel rook nodig om de muskieten weg te houden.

Onze WEB; zonder spinnen:

Wat is / was de reden dat je deze web moest “verhuizen”?

In een kort berichtje terug schreef ik over Maxwell Harris. Heb je zelf al naar die (naam-) spelfouten gekeken? In genealogie en dus voor de toekomstige navorsing kan dit denkelijk belangrijk zijn; zie maar de “d” en de “dt”. En dit navorsen heb ik ook opnieuw een beetje gedaan en wil je hiervoor graag 2 .xls files toesturen.

Ik heb voor de 2 bladzijden (Page -2-) .xls jouw gegevens gebruikt (Ubersicht).

De opsomming is aan de rechterkant en ik ben met interesse alleen maar naar de 1ste. Generatie gegaan. Duidelijk blijkt (naar ik hoop) dat er twee origines zijn (achterhaalbaar in de boeken etc.)

De Kirchheimer en de Lauffener Stamm van ~ 1542. Links van de Stamm: Walter / Stetten en rechts Hans / Best. Dit heeft de bedoeling om onderscheid te maken voor de informatie bron aan mij.

In jouw Ubersicht en de bestaande informatie zijn er drie HOOFD-stammen (Kirchheim, Lauffen en veel later de Ingersheimer Stamm). Waar zou dat aan kunnen liggen?

En als ~ 1542 twee jongens aan de wieg staan, wie was dan IN die wieg IN OMGEKEERDE ZIN DAN WEL. Dus, waar kwamen Wolffgang en Jerg “vandaan” en waarom waren toen hun achternamen al zo verschillend?

Nu naar de eerste .xls grid:

Groep KIRCHHEIM a/Neckar (lichtgroen): Groep “K”

Groep LAUFFEN a/Neckar (oranjeachtig): Groep “L”.

Meteen zie je dat Walter onder Groep “K” de Weissacher Unterstamm plaatst. Jij zou “geneigd” (?) zijn om de “K” Stamm hier te plaatsen. Ik kan deze dus niet “overeenkomstig” inkleuren.

Walter zet dan de LEONBERGER Unterstamm waar jij de “K” II zet.

Dat HANS / BEST lijkt mij ook logisch, want ik zet zelf die “Auswander” noot er bij (Leonberg en Weissacher = rond jaar 1600).

Iets dergelijks “vaag” voor mij zie je bij de “L” Stamm (oranjeachtig). Kun je mij dit vage weg-vegen?

Met zo’n .xls overzicht kan ik beter uit de voeten (ridderslaarzen) om deze geschiedenis te volgen.

En ik weet niet of er al eens eerder een .xls file naar jou werd opgestuurd over mijn Gen. 11 lijn.

Wel werd er over geschreven en toen zei je dat ik dan waarschijnlijk de hele muur nodig zou hebben.

Hij (niet die muur!) gaar dan hierbij ook mee en heb je alleen maar een goede schaar of scherp mes nodig en de lijm-stick.

Even verder bordurend, zonder schaar:

Een gebruikelijke genealogie lijst is een opsomming van namen met hun nummer en vaak nog een verhaaltje er bij. Kan dus een enorme lange lijst worden. En als er vele Johan’s zijn; ben ik snel de kluts (= de lijn) kwijt.

Wat zou het mooi zijn als er een echte stamboom(figuur) opgezet zou kunnen worden.

Geef direct toe dat dit dwingt om de Vader EN Moeder lijn in te vullen en je dan vier muren nodig zult hebben; zelfs met ettelijke verdiepingen en een paar hoogwerkers misschien.

Met zoveel muren dank ik aan een Archief:

Wie gaat er nog (wel eens) naar Amsterdam en / of Den Haag? (Niet voor de patat natuurlijk).

Onze WEB:

Nu dat deze verplaatst is; hoe gaat dit bericht de wereld rond? Dat is nog steeds mijn grootste wens, naast ‘t vinden van de eerste “Coat-of-Arms”, het wereldwijdse verspreiden van onze web en het oproepen van nog meer informatie en familie-leden. Een beetje pochen blijft overeind!

Met vriendelijke groeten;

ERIK

